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Разделы: Преподавание математики

Молодцова Нина Александровна, учитель математики

МБОУ «Средняя общеобразовательная школа с углубленным изучением отдельных предметов № 3» города Ханты – Мансийска.

«Задания для проведения Школьного этапа Всероссийской олимпиады школьников по математике».

Памятка для жюри.

Школьный этап олимпиады для учащихся – 5 11 классов проводится в один день.  

Оценивание работ:

7 баллов ставится за верное и решение, ответ;

6 баллов – за верное решение  с недочетами;

4 – 5 баллов– решение в основных чертах верно, но неполно или содержит непринципиальные ошибки;

1 – 3балла  – решение в целом неверно, но содержит более или менее существенное продвижение в верном направлении; 

0 баллов – решение неверно или отсутствует. 

Решение считается неполным, если оно: 

- содержит основные идеи, но не доведено до конца;

- при верной общей схеме рассуждений содержит пробелы, то есть явно или скрыто опирается на недоказанные утверждения, которые нельзя счесть известными или очевидными;

- если ученик нашел не все способы, рассмотрел не все возможные варианты решения, но большинство.

Задание не может оцениваться дробным числом баллов.

5 класс. Ключи.

Задание 1.  В выражении 1*2*3*4*5 замените «*» знаками действий и расставьте скобки так. Чтобы получилось выражение, значение которого равно 100.

Решение:  1·( 2 + 3 )·4·5 = 100

Задание 2. . Требуется расшифровать запись арифметического равенства, в котором цифры заменены буквами, причем разные цифры заменены разными буквами, одинаковые – одинаковыми.

 ПЯТЬ  - ТРИ =ДВА          Известно, что вместо буквы А нужно подставить цифру 2. 
Решение: 1786 – 834 = 952

Задание 3. Как при помощи чашечных весов без гирь разделить 80 кг гвоздей на две части – 15 кг и 65 кг? 

Решение:

80 кг разделим на две равные части, одну часть отложим в сторону. Другую часть (40 кг)

опять делим пополам. Следующие 20 кг делим пополам, затем 10кг делим также пополам. Полученные 5 кг соединяем с 10 кг и получаем 15 кг. Масса остальных гвоздей равна 65кг.

Задание 4. Фигуру, изображенную на рисунке, разрежьте на две равные части так, чтобы в каждой части было по одной звездочке. Разрезать можно только по линиям сетки. 
                                                                                                              Решение:
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Задание 5. Чашка и блюдце вместе стоят 25 рублей, а 4 чашки и 3 блюдца стоят 88 рублей. Найдите цену чашки и цену блюдца.

Решение:
Одна чашка и одно блюдце вместе стоят 25 рублей, поэтому 4 чашки и 4 блюдца будут стоить 100 рублей. Так как по условию задачи 4 чашки и 3 блюдца стоят 88 рублей, то одно блюдце стоит 12 рублей. Тогда одна чашка будет стоить (25 – 12) рублей = 13 рублей.
Ответ: цена чашки 13 рублей, цена блюдца 12 рублей.

6 класс. Ключи.

Задание 1. Сравните дроби  [image: image2.png]527
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 , не приводя их к общему знаменателю.

Решение. Найдем разность 1 - [image: image6.png]527
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Задание 2. Требуется расшифровать запись арифметического равенства, в котором цифры заменены буквами, причем разные цифры заменены разными буквами, одинаковые – одинаковыми. Предполагается, что исходное равенство верно и записано по обычным правилам арифметики.

   ТРУД

+ВОЛЯ

   УДАЧА

Решение:        Два способа:    ТРУД = 7814,   ВОЛЯ = 6509,   УДАЧА = 14323.
Или         ТРУД = 6514,   ВОЛЯ = 7809,    Удача = 14323.

Задание 3. В летний лагерь приехали отдыхать три друга: Миша, Володя и Петя. Известно, что каждый из них имеет одну из следующих фамилий: Иванов, Семенов, Герасимов.  Миша – не Герасимов. Отец Володи – инженер. Володя учится в 6 классе.  Герасимов учится в 5 классе. Отец Иванова – учитель. Какая фамилия у каждого из трех друзей?

Решение:
Так как Володя учится в 6 классе, а Герасимов в 5 классе, то Володя не Герасимов. Так как  отец Иванова – учитель, отец Володи – инженер, то Володя – не Иванов. Тогда Володя  - Семенов, Миша – Иванов, а Петя – Герасимов.

Задание 4. Разделите фигуру по линиям сетки на четыре одинаковые части так чтобы в каждой части оказалось по одной точке. 
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Задание 5. Попрыгунья стрекоза половину времени каждых суток красного лета спала, третью часть времени каждых суток танцевала, шестую часть – пела. Остальное время она решила посвятить подготовке к зиме. Сколько часов в сутки Стрекоза готовилась к зиме?

Решение. В сутках 24 часа, из них Стрекоза спала 24 : 2  = 12 (ч), танцевала 24 : 3 = 8 (ч), пела 24 : 6 = 4 (ч) Всего на эти дела она потратила 12 +8 +4 = 24 часа, поэтому на подготовку к зиме у нее времени не осталось.
7 класс. Ключи.

Задание1. Решите ребус, если известно, что наибольшая цифра в числе СИЛЕН равна 5: 

+РЕШИ

   ЕСЛИ
СИЛЕН

Решение. Так как наибольшая цифра в числе «СИЛЕН» равна 5, а  С =1, то остальные 4 цифры в данном числе будут 2,3,4,5. Так как Н < 6, то И = 2. А значит, Н = 4. Так как Л > Е (в самом деле, так Е +1 = Л, то Л > Е, ведь Л и Е меньше 5 по условию), то Л = 5, Е = 3. А тогда уже легко находятся остальные цифры: Ш = 8, Р = 9. В итоге получается:    9382 + 3152 = 12534

Задание2. Решите уравнение│7 - х│ = 9,3

Решение.  7 – х = 9,3  или  7 – х = - 9,3, поэтому х = 7 – 9,3  или х = 7 + 9,3  и так х = - 2,3 или х = 16,3
Задание 3. После семи стирок длина, ширина и толщина мыла уменьшились вдвое. На сколько таких же стирок хватит оставшегося мыла?

Решение.  Так как длина, ширина и толщина куска мыла уменьшаются вдвое. То объем уменьшается в 8 раз. Так как было 7стирок, то объем уменьшился на [image: image36.png]


 исходного объема, то есть на [image: image38.png]


 объема за одну стирку. Поэтому оставшегося мыла хватит на одну стирку.

Задание 4. Прямоугольник 4 × 9 клеток разделите по сторонам клеток на две равные части так, чтобы из них затем можно было составить квадрат.

 Решение:   Посмотрим, сколько клеток будет содержать квадрат 4 · 9 = 36, значит, сторона квадрата  - 6 клеток, так как 36 = 6 · 6. Как разрезать прямоугольник  - показано на рисунке. Это способ разрезания называют ступенчатым. Как из полученных частей составить квадрат показано на рисунке.

[image: image39.emf]
Задание 5. Деревянный куб покрасили  белой  краской со всех сторон, а затем распилили на 64 одинаковых кубика. Сколько кубиков оказалось окрашенными с трёх сторон? С двух сторон?

С одной стороны? Сколько кубиков не окрашено ?

Решение:   Если куб распилили на 64  равных кубика, то каждое ребро куба распилили на 4 равные части. Кубики, окрашенные с трёх сторон, будут находиться в вершинах. Таких кубиков: 8. 
При каждом ребре получится по 2 кубика, окрашенных с двух сторон. Таких кубиков: 2• 12=24. На каждой грани получится по 4 кубика, окрашенных с одной стороны. Таких кубиков: 6•4=24.
 Число неокрашенных кубиков:  64-8-24-24=8.
8 класс. Ключи.

Задание1. Какими двумя цифрами заканчивается число 13!

Решение. В произведении 1·2·3…·13 есть множители 2, 5 и 10, значит число 13!
Заканчивается двумя нулями.

Задание 2. Сократите дробь:   [image: image41.png]a®—3a+2
a2—5a+6




Решение.

   [image: image43.png]a®—3a+2
a2—5a+6



 =   [image: image45.png]a’—a—2a+2
a2—2a—3a+6



=  [image: image47.png]a(@a-1)-2(a-1) _ (a—1)(a—2)
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Задание 3. Школьный драмкружок, готовясь к постановке отрывка сказки А.С. Пушкина о царе Салтане, решил распределить роли между участниками.

 - Я буду Черномором,  - сказал Юра.

 - Нет, Черномором буду я, - заявил Коля.

 - Ладно, - уступил ему Юра, - я могу сыграть Гвидона.

 - Ну, я могу стать Салтаном, - тоже проявил уступчивость Коля.

 - Я же согласен быть только Гвидоном! – произнес Миша. 

Желания мальчиков были удовлетворены.  Как распределились роли?
Решение.

Для решения задачи применим графы: [image: image50.png]Canran HOpa
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Так как к Салтану идет лишь одна стрелка, то Коля будет играть Салтана. Тогда Коля не будет Черномором, а значит, Черномором будет Юра, а Миша  будет Гвидоном.

Задание 4. В равнобедренном треугольнике    АВС с основанием АВ = 8м проведена медиана АD. Периметр треугольника АСD    больше периметра треугольника АВD на 2м. Найти АС.                                                    

Решение:   Пусть ВD = х м, тогда DС = х м, АС = 2х м.  P∆АСD= 3x+AD, P∆АBD = x+8+AD.

Получили уравнение   3x+ AD - ( x+8+AD)=2,  то 2х=10, значит AС=10 м.  Ответ: A.С=10 м.  

Задание 5. Николай купил общую тетрадь в 96 листов и пронумеровал страницы от 1 до 192. Племянник Артур вырвал   из этой тетради 35 листов и сложил все 70 чисел, которые на них написаны. Могло ли у него получиться 2010.

Решение.  Не могло, т. к. на каждом листе есть чётная и нечётная страница (последовательные страницы), то сумма чисел на одном листе нечётная. Поскольку сумма 35 нечётных чисел также нечётна, а у Артура получилась чётная сумма, то получиться 2010 не могло. 

9 класс. Ключи.

Задание1. Найдите последнюю цифру числа 19891989.

Решение.   Заметим, что последняя цифра числа 19891989.  совпадает с последней цифрой числа 91989. Выпишем последние цифры нескольких начальных степеней числа 9: 9, 1, 9, 1, 9, 1. Ясно, что все нечетные степени девятки оканчиваются на 9. Поэтому последняя цифра числа 19891989 — девятка.

Ответ: 9.

Задание 2. Сумма корней некоторого квадратного уравнения равна 1, а сумма их квадратов равна 2. Чему равна сумма их кубов?
Решение. Пусть х1 и  х2 – корни квадратного уравнения  

Согласно условию,  х1  + х2 = 1,  х12  +  х22 =  2,  тогда    х1 · х2 =  - 0,5. Найдем значение суммы  х13  +  х23 = (х1  + х2) (х12 - х1 · х2 +  х22 ) =  1 · ( 2 + 0,5) = 2,5.

Ответ: 2,5.
Задание 3. По трём медианам  [image: image52.png]Mg, My U M,



    ∆ АВС найти длину стороны АС= b.

Решение. Обозначим точку пересечения медиан точкой О, то АО=[image: image54.png]


 , ОD=[image: image56.png]


Достроим     ∆ АОС до параллелограмма АОСЕ. Известно, что в параллелограмме 

 [image: image58.png]AC? + OE* = 2(40* + OC?)



  или [image: image60.png]2,4
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Ответ : [image: image64.png]



Задание 4. Сократите дробь   [image: image66.png](x? +x+1)(x% +x+5)+3
(2 +x+1)((Z+x+7)+9



.

Решение.  Пусть [image: image68.png]X +x+1=y, mo
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Ответ: [image: image82.png]x*4x+2
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Задание 5.  Сколькими способами можно выбрать гласную и согласную буквы в слове «камзол»?
Решение. В слове две гласные буквы. Имеется только два способа выбора любой из них: или буквы а, или буквы о. Согласных букв в слове четыре. Любую из них можно выбрать четырьмя способами. Тогда число способов выбрать одну гласную и одну согласную буквы равно произведению 2 · 4 = 8.. Ответ: 8 способов.

10 класс. Ключи.

Задание1. В настоящее время есть монеты 1, 2, 5, 10 рублей. Укажите все денежные суммы, которые можно уплатить как четным, так и нечетным числом монет.

Решение. Любую сумму денег, большую 10 рублей, можно составить из монет в 10 и 1 рубль. Четность числа монет можно поменять с помощью размена 10 рублей на 2 монеты по 5 рублей. А сумма денег, меньшая 11 рублей, может быть представлена с помощью монет по 1 рублю, четность же легко поменять, заменив 2 монеты по 1 рублю на монету в 2 рубля. Таким образом, любая сумма денег, большая 1 рубля, может быть уплачена как четным, так и нечетным числом монет.

Задание2. Докажите, что 5 + 52 + 53 + …  + 52010 делится на 6. 

Решение. 5 + 52 + 53 + …  + 52010  = 5 (1 + 5) +53 (1 + 5)  + …  + 52009 (1 + 5) = 6 (5 + 53 + …  + 52009 ) Так как первый множитель делится на 6, то и все произведение делится на 6. 

Задание3. В четырехугольнике ABCD диагонали пересекаются в точке М. Известно, что АМ = 1,

 ВМ = 2, СМ = 4. При каких значениях DM четырехугольник ABCD является трапецией?      

Ответ:  при  DM = 8 или DM = 0,5

Решение. Возможны два варианта: основаниями трапеции являются стороны AB и CD или AD и ВС.                                                                                                           Рассмотрим первый случай. Тогда должно выполняться   [image: image84.png]
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 CDM, откуда
[image: image87.wmf]
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.                                                         Во втором случае подобными треугольниками будут  [image: image92.png]
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 BMC. Тогда
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Задание 4. Решите систему уравнений
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Указание. Обозначить [image: image100.png]


 , получим систему
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Откуда легко найти пары значений u и  v, затем значения х и у. Ответ: (8;-1), (-1;8).

Задание5. Тридцать школьников  - десятиклассников и одиннадцатиклассников  - обменялись рукопожатиями. При этом оказалось, что каждый десятиклассник пожал руку восьми одиннадцатиклассникам, а каждый одиннадцатиклассник подал руку семи десятиклассникам. Сколько было десятиклассников и сколько одиннадцатиклассников?

Решение. Пусть х – число десятиклассников, а у – число одиннадцатиклассников; тогда х + у = 30. Второе уравнение мы получим, если подсчитаем двумя способами общее количество рукопожатий. С одной стороны, число рукопожатий 8х, поскольку от каждого десятиклассника «исходит» 8 рукопожатий. С другой стороны, число рукопожатий равно 7у, так как от каждого одиннадцатиклассника «исходит» 7 рукопожатий. Следовательно, 8х = 7у. Решая полученную систему уравнений, находим: х = 14, а у = 16

Ответ: 14 десятиклассников и 16 одиннадцатиклассников.
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